



祈福 迴向人間平安

僧團法師領眾雲端修習四種法門、三時繫念法會 分處、線上共修串聯無量悲心

【邱惠敏／臺北報導】回顧二〇二一年，新冠疫情蔓延，國際戰事、天災人禍頻傳，法鼓山將一年一度的水陸法會改為「大悲心祈福法會」，於十一月二十日啟建，因防疫考量，全程改為線上，由僧團法師領眾共修《梁皇寶懺》、觀音法門、地藏法門、念誦《法華經》。二十七日於法鼓山園區大殿舉行三時繫念法會，祈願所有因新冠疫情、各種災難往生的亡靈，仰仗阿彌陀佛慈悲願力往生淨土，也將大悲心祈福法會共修的功德迴向全世界。

每日透過雲端共修四種法門者約有近三萬人次。方丈和尚在三時繫念法會上開示：「透過多日來法會的精進共修，往生者能聽聞佛法，心開意解；三時繫念法會上誦持阿彌陀佛聖號與《阿彌陀經》，既是回向往生者依願往生淨土或天國，也是超度自己與他人的貪欲、嗔恚、愚癡，讓人從苦難中得到快樂，從危險中獲得安全，最重要的是從束縛煩惱中解脫。」

海內外多處分支道場、護法分會也選擇一種法門與總本山連線，舉行分處共修。齊明寺、紫雲寺、修行寺、花蓮精舍進行《梁皇寶懺》、共修行寺監院常覺法師表示，信行寺不曾辦過《梁皇寶懺》法會，這次因緣難得殊勝，讓居處偏遠、年事已高的信眾能就近參加。寶雲寺、臺南分院、齊明別苑參與《法華經》共修；雲來



▲法鼓山「大悲心祈福法會」以三時繫念作為佛事圓滿，祈願因疫病及災難而往生者，仰仗阿彌陀佛願力往生淨土，並將所有信眾精進共修的功德，迴向全世界。（江思賢 攝）

別苑則修持觀音法門，每日都有近百人參與共修。美國紐約東初禪寺、洛杉磯道場、波士頓普賢講堂、新州分會，因時差讓當地運用；亞洲的香港道場、新加坡分會則與臺灣連線同步精進。

波士頓普賢講堂提供當日法會錄影，關係，由弘化院提供當日法會錄影，坡特別請假參加香港道場共修的林碧，從拜《梁皇寶懺》中了解業障是自己行為造成，連病痛也是自己沒好好照顧身體的結果，共修時當稍有懈怠，看到比自己年長的師兄姊如此精進，就又能提起心力。陪同老菩薩到東初禪寺參與《梁皇寶懺》共修的史敏，一改以往對法會的刻板印象，最大的收穫是掌握拜懺的方法，也能得力。

往年都上總本山參加水陸法會的王子瓊，今年到苗栗分會禮拜《梁皇寶懺》，並擔任助理監香，營造安定自在與莊嚴的氛圍，讓大眾攝心專注。在家線上修持觀音法門的白玉蓮精舍進行《梁皇寶懺》、共修行寺、花蓮精舍進行《梁皇寶懺》法會，這次因緣難得殊勝，讓居處偏遠、年事已高的信眾能就近參加。寶雲寺、臺南分院、齊明別苑參與《法華經》共修；雲來

（更多內容請見四版）

【人基會「心藍海策略——領導創新·跨域創生」講座】

葉丙成：以閱讀素養因應未來



▲臺灣大學電機系教授葉丙成分享，培養閱讀素養是養成跨領域處理資訊的能力。（林雅櫻 攝）

【魏子茵／臺北報導】如何以「創新」因應瞬息萬變的世界？十一月十八日，法鼓山人文社會基金會於法鼓德貴學苑舉辦今年唯一一場「心藍海策略」講座「領導創新、跨域創生」，邀請臺灣大學電機系教授葉丙成主講「用

葉丙成首先表示，根據牛津大學研究，百分之四十七的現有工作將於二十年內消失。他問道：「孩子人生的最高點只能在大學放榜日嗎？」當學歷不再是成功

的保障時，孩子的自主學習力是立足世界的關鍵因素，而自主力的根本便是「閱讀素養」。有鑑於此，臺灣教育邁入新里程

碑：「〇八新課綱上路，培育學生從「有知識」轉變成「有能力」的終生學習者。」

「閱讀素養也可看作是跨領域處理資訊的能力。」葉丙成帶入心。在家線上修持觀音法門的白玉

蓮精舍進行《梁皇寶懺》、共修行寺監院常覺法師表示，信行寺不曾辦過《梁皇寶懺》法會，這次因緣難得殊勝，讓居處偏遠、年事已高的信眾能就近參加。寶雲寺、臺南分院、齊明別苑參與《法華經》共修；雲來

（更多內容請見四版）

果賢法師 臺大醫院新竹分院

分享安定身心妙方

有人間處在緊張、壓力大的環境裡，情緒就很緊繃，怎麼辦？在一那樣的環境下，一定要找自己最好的朋友——呼吸。」法師分享禪修的方法，就是將注意力放在自己身上，減少因聽見對方語言而產生情緒，從而觀照自己身體最強大的力量，練習從頭放鬆到腳。法師當場引導眾人靜坐五分鐘，體驗安定下來後的身心感受，同時鼓勵眾人經常練習，常保鬆和微笑，一定能夠身心自在。

【本刊訊】眾所期待的「《法鼓全集》二〇〇紀念版」數位版十一月一日全新上線！新版具有三大特色：一、優化閱讀版面，二、強化搜尋功能，三、個人化設定。編輯小組召集人果毅法師從第一代網路版就參與製作，一路見證數位版的與時俱進，這次的大改版，提供更便捷的搜尋功能，更舒適的閱讀介面，對一般讀者、研究學人都有絕大的幫助。

數位版專案主持人洪振洲表示，團隊成員是以製作藏經的規格、心態來製作《法鼓全集》數位版。搜尋引擎採用廣受歡迎的elasticsearch，擴充性佳，目前預設的搜尋結果可依關鍵詞的權重排序，還有「後分類」等功能，能滿足讀者搜尋的需求。

頁面根據書籍章節安排，更符合閱讀習慣，選書後開啟全螢幕功能，可當作電子書閱讀。搜尋功能可以透過範圍選定，提高檢索精準度，節省時間。另外，可自訂字體、大小、背景顏色、文字欄寬等，打造個人化專屬瀏覽頁面。還提供四種字典供查找，方便使用者查閱讀詞彙。

果毅法師表示，聖嚴師父相關資料數位化，將會是持續努力的方向。除了《法鼓全集》外，也計畫整合《聖嚴法師年譜》、著作年表等相關文獻，眾所期待的手機版等不同形式載具的版本，也是下一階段努力的目標。

自從新版上線後，從後台統計發現，未來網站還將增加更多功能，完備《法鼓全集》數位人文功能，使讀者或研究者更能深入了解聖嚴師父思想形成的脈絡與發展。

《法鼓全集》2020 數位版

全新上線

臺北大學圖書館 閱讀心體驗



花蓮精舍 建築完工 展開弘化活動



（李東陽 攝）

法鼓月刊

Dharma Drum Monthly

紐約東初禪寺 Chan Meditation Center
90-56 Corona Ave., Elmhurst, NY 11373
Tel. 718-592-6593 www.ddmusa.org
非經本刊同意，不得轉載本刊圖文。

Non-profit Org.
U.S. Postage Paid
Flushing, NY.
Permit No.1120

法鼓雜誌APP
歡迎下載



實體／視訊會議 同步進行

主辦單位：財團法人聖嚴教育基金會
聖嚴漢傳佛教研究中心
協辦單位：法鼓山中華佛學研究所
補助單位：內政部

花蓮精舍硬體建築完工了！10月4日，副寺常鐸法師與演鑼法師正式進駐，除了帶領悅眾、義工完備內部軟硬體設施，也陸續展開各項弘化活動，包括禪坐共修、線上念佛共修，大事關懷課程等，11月7日還舉辦第39期百年樹人獎助學金頒發，11月20日至27日則連線大悲心祈福法會禮拜《梁皇寶懺》，每天有五十多人參加，整棟精舍迴盪著陣陣梵唱。

花蓮精舍落成啟用典禮訂於明年（2022）3月20日舉行，常鐸法師歡迎大眾經常來花蓮精舍共修，在山海環抱的優美環境中體驗身心，同霧法喜。

【花蓮精舍】
·地址：花蓮市中央路四段272號
·電話：(03) 834-2758

庚午年季春釋聖嚴撰

